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Резюме. Автори провели дослідження сучасного стану судово- медичної експертизи слідів 
крові. У наданому аналізі літератури були виявлені наявні проблеми класифікації й ідентифікації 
слідів крові. Автори запропонували власне визначення механізму формування слідів крові. Були 
проаналізовані фактори, що впливають на формування слідів крові, та запропоновані перспективні 
напрями створення математичної моделі механізму формування слідів крові.
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Важливе значення в розкритті злочинів має вміння виявити сліди крові, визначити їхні 
особливості, правильно оцінити їх під час слідчого огляду місця події, місця знаходження трупа 
або освідування потерпілого чи підозрюваного, реконструювати картину того, що трапилося [1, 2].

Сліди біологічних об’єктів на речових доказах є дуже важливими, а інколи навіть 
вирішальними чинниками розкриття злочинів у багатьох країнах світу [1-3]. Виходячи з цього, 
при огляді місця події слідчому потрібно знайти та правильно оцінити сліди крові [1], які інколи 
відіграють ключову роль у подальшому розслідуванні, зокрема при визначенні обставин їх 
утворення (реконструкції події) [1-3]. Така реконструкція полягає у встановленні механізму 
утворення слідів крові та зазвичай виконується судово- медичним експертом- криміналістом.

Практичні дослідження, спрямовані на встановлення обставин події за слідами крові, 
були розпочаті в Харківському обласному бюро судово- медичної експертизи в сімдесяті роки 
минулого сторіччя Л. В. Станіславським [4-6]. На підставі проведених експериментів були 
закладені підвалини теоретичного обґрунтування особливостей утворення слідів крові залежно від 
її в’язкості. Надалі іншими дослідниками були узагальнені механізми утворення слідів крові [1, 
2]. Запропонована Л. В. Станіславським класифікація слідів крові [6], яка досі використовується 
більшістю експертів у практичних дослідженнях, розподіляє сліди в наступний спосіб. Існують 
елементарні сліди, що надають інформацію про фізичні чинники, під впливом яких вони 
сформувалися, зокрема властивості поверхні, та складні як сукупність слідів, за характером 
яких визначають динаміку їх утворення [2, 4]. Отже, можна дійти висновку, що на морфологію 
слідів крові впливають фізичні чинники, що їх формують, властивості поверхні, на якій вони 
розташовані, та динамічні особливості їх утворення.

У судово- медичній літературі існують уявлення, відповідно до яких механізмом утворення 
слідів крові слід вважати особливості руху часточок крові при зовнішній кровотечі (обсяг 
крові, швидкість руху часточок крові, кратність і тривалість кровотечі) [7, 8]. На нашу думку, 
таке визначення механізму має певні недоліки, оскільки воно насамперед враховує динамічні 
особливості процесу слідоутворення, проте не повною мірою зважає на властивості самої крові, 
коли до уваги береться лише її обсяг у формуванні слідів. Інша робоча класифікація слідів 
крові характеризує сліди крові окремо за морфологією, механізмом їх утворення (артеріальний 
тиск, сили інерції та тяжіння), обставинами травмування, властивостями слідосприймаючої 
поверхні та слідоутворюючого предмета [7]. Вона передбачає, що морфологія слідів крові 
залежить саме від цих чинників і пропонує перейти до наступного етапу систематизації – 
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врахування загальних та окремих морфологічних особливостей слідів крові залежно від умов 
утворення пошкоджень.

Ми вважаємо означену класифікацію наступним кроком у систематизації слідів крові, 
проте й вона не враховує всіх можливих чинників впливу на морфологію слідів. Зокрема, 
не приділяється увага властивостям самої крові як рідини, що звужує можливості дослідника 
у визначенні механізму утворення слідів крові. Розгорнуто відображені лише статичні властивості 
слідосприймаючої поверхні та слідоутворюючого предмета – рельєф, орієнтація в просторі, 
пружність, інтенсивність забарвлення. Динамічні властивості, як умови контакту, згадані загалом. 
Треба визнати, що такий підхід певною мірою розширяє розуміння механізму утворення слідів 
крові, оскільки враховує не лише сукупність рухів частин крові внаслідок зовнішньої кровотечі 
[8], але й він потребує подальшого розвитку.

Вважаємо за доцільне дещо змінити візію механізму утворення слідів крові, відповідно 
до визначення механогенезу за Поповим, як процесу взаємодії ушкоджуючого чинника 
та тканин тіла, що ушкоджуються, який відбувається під впливом умов зовнішнього середовища 
та властивостей організму загалом [9].

Ми пропонуємо поширити принципи вказаного визначення  на механізм утворення 
слідів крові та розглядати його як процес взаємодії часточок крові, слідоутворючого об’єкта 
та слідосприймаючої поверхні, що відбувається на тлі умов зовнішнього середовища, тобто 
таким, що містить в собі три складові – статичну, динамічну та зовнішні умови. Статична 
складова – це властивості крові та слідосприймаючої поверхні. Динамічна складова процесу 
утворення слідів крові – це сукупність сил, що впливають на рух крові в просторі. Зовнішні 
умови – це сукупність факторів зовнішнього середовища, крім сили тяжіння, що впливають 
на формування слідів крові.

Аналіз певних джерел судово- медичної літератури останніх років демонструє кілька 
тенденцій [10-16]. Перша з них характеризується тим, що тема дослідження слідів крові (bloodstain 
pattern analysts (BPA)) є актуальною та кількість публікацій за нею стабільно велика. Друга 
полягає в тому, що дослідження щодо механізму утворення слідів крові зазвичай присвячені одній 
зі складових і не охоплюють усі аспекти наукової проблеми. Третя – дослідження залишаються 
на емпіричному рівні. Певні публікації експериментальних робіт [12-16] не повинні вводити 
в оману. Ці досліди фіксують процес утворення слідів крові, що спостерігається під час 
експерименту. Проте узагальнення мають лише пояснювальний описовий характер і не містять 
аналітичного теоретичного обґрунтування отриманих в експерименті результатів. Саме такий 
рівень досліджень є вирішальною причиною, що наразі зумовлює дуже приблизні результати 
практичних судово- медичних досліджень слідів крові та звужують діагностичні можливості 
експерта щодо морфологічних характеристик слідів, встановлення їхнього типу та достеменного 
механізму їх утворення. Будь-які деталі механізму утворення слідів крові експерт змушений 
встановлювати лише «за досвідом», тобто без достатнього наукового обґрунтування, що 
суперечить вимогам до експертного висновку. Така ситуація є актуальною науковою проблемою 
та вимагає її всебічного вирішення.

Зробимо проміжний висновок – найбільш суттєвим науковим кроком у проблемі 
дослідження слідів крові залишаються роботи Л. В. Станіславського [4-6], який запропонував 
їхню класифікацію, що ґрунтується на дії двох чинників – відносного руху слідопередаючого 
предмета та слідосприймаючої поверхні, в’язкості крові. Усі подальші наукові роботи щодо цього 
розглядали окремі варіанти утворення слідів крові та мали описовий, емпіричний характер. Отже, 
судово- медична експертиза при дослідженні слідів крові наразі має як теоретичне підґрунтя лише 
роботи Л. В. Станіславського з деякими доповненнями інших дослідників. Ситуація, коли при 
виконанні експертиз використовуються роботи сорокарічної давнини, свідчить про дуже високу 
їхню якість і видатний рівень та про фактичну цінність класичних робіт. З іншого боку, такий 
стан нагальної наукової проблеми вимагає подальших наукових досліджень у цьому напрямі.
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Запропоноване нами визначення механізму утворення слідів крові потребує використання 
аналітичного підходу за трьома окремими, але одночасно щільно поєднаними компонентами 
механізму слідоутворення.

Статичний компонент (S – (Static)) – це комплекс властивостей крові (S1) (наприклад, в’язкість 
і поверхневе натяжіння), особливостей слідоутворюючого об’єкта (S2) (наприклад, розмір отвору, 
через який кров потрапляє до зовнішнього середовища) та властивостей слідосприймаючої поверхні 
(S3) (наприклад, її адсорбційні властивості). Кожна з цих особливостей є непостійною величиною 
та може змінюватися. Зміни цих значень суттєво впливають на кінцевий результат – морфологію 
слідів крові. Але припущення, що діють лише три чинники, буде спрощенням. Реальному стану 
речей відповідає розуміння, що характеристики властивостей є певною сукупністю множин, 
які містять у собі неоднакову кількість змінних. Основною особливістю крові, що визначає 
морфологію слідів крові, є її в’язкість. Оскільки кров є суспензією, вона має в’язкість, що не є 
константою та змінюється з часом. В’язкість зі свого боку залежить від температури, кількості 
клітин на одиницю об’єму, співвідношення видів клітин крові в одиниці об’єму тощо.

Динамічний компонент (D – (Dynamic)) описує сукупність сил, що визначають рух крові 
у просторі: сила тяжіння (D1); сила, з якою кров виходить з отвору судини (D2); інерційна сила 
руху ділянки, з якої ллється кров (D3); сила, що визначає рух цієї ділянки (D4); сила руху повітря 
(D5). Значення цих сил також є змінними величинами.

Зовнішній компонент (E – (Environment)) описує сукупність факторів зовнішнього 
середовища, що впливають на формування слідів крові – насамперед температура (E1) і вологість 
(E2), що також є перемінними величинами.

З урахуванням вищеозначеного, класифікацію слідів крові за Л. В. Станіславським [4-6] 
можна представити у вигляді, що передбачає відображення чинників, що зумовлюють механогенез 
слідів крові: елементарні (EL – (Elementary)) та складні (CL – (Complex)) сліди. Елементарними 
слідами є наступні: калюжі (EL1), пропитування (EL2), затікання (EL3), патьоки (EL4), краплі 
(EL5), бризки (EL6), помарки (EL7) у вигляді мазків (EL71) або відбитків (EL72) та плями (EL8). 
До складних слідів ми відносимо: калюжі від натікання (СL1), калюжі з розплескуванням (СL2), 
сліди волочіння (СL3), відхилені та перехресні потоки (СL4), сліди струменевого витікання (СL5), 
краплі від вільного падіння (СL6), краплі від скатування (СL7), бризки від фонтанування (СL8), 
бризки від розмахування скривавленим предметом (СL9), бризки від ударів по скривавленій 
поверхні (СL10), інерційну деформацію слідів крові (СL11).

Отже, різновиди слідів крові можна описати у вигляді двох множин: перша – це сукупність 
різновидів слідів крові (EL1: EL8 і СL1: СL11), друга – це сукупність факторів, що зумовлюють 
механізм утворення слідів крові (S1: S3, D1: D5 та E1: E2).

Висновок. Математично обґрунтоване встановлення взаємозв’язку між цими двома 
множинами у вигляді рівнянь, на нашу думку, є перспективним шляхом розвʼязання нагальної 
наукової проблеми в судово- медичній експертизі щодо визначення механізму утворення слідів крові.
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THEORETICAL JUSTIFICATION OF THE FORMATION MECHANISM 
TRACES OF BLOOD

Нurov O. M. , Antonov A. G. , Shilan V. I. , Surgay N. M. , Uzbek T. S.
1 Kharkiv Regional Bureau of Forensic Medical Examination, Kharkiv, Ukraine

2 Donetsk National Medical University, Kropyvnytskyi, Ukraine
3 Kirovohrad Regional Bureau of Forensic Medical Examination, Kropyvnytskyi, Ukraine

Summary. The authors analyzed the current state of forensic examination of blood traces. 
A review of the literature on this issue is given and the existing problems of classifi cation of blood 
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traces are identifi ed. The author’s defi nition of the mechanism of formation of blood traces is proposed. 
The authors analyzed the factors that infl uence the formation of blood traces and identifi ed promising 
directions for the creation of a mathematical model of the mechanism of the formation of blood traces.

Keywords: blood, physics of liquids, properties of blood, traces of blood, forensics.
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